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 모집단이 정규분포를 이룰 때에만 추론이 가능하다.

 모집단이 정규분포 일 때

 를 모를 때는 새로운 분포를 이용해야 한다.
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 t 분포 (W.C. Gosset, 1908)
 모집단이 정규분포 를 따를 때 크기 인 표본으로부터

을 계산하면

(자유도가 인 t 분포)     

 t 분포표 읽는 법 (부록의 t 분포표)
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n 이 클 수록 정규분포에 가까워진다.
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 모평균 에 대한 구간추정 (   이 작을 때)

 모집단 : 

 표본으로부터의 추정량 :
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 정규 모집단에서 표본의 크기가 작을 때,

에 대한 신뢰구간

 기각역:

 채택영역:

 가 신뢰구간에 포함되면 기각하지 않고, 포함되지 않으면 기각.

 100(1 ) %

/ 2 / 2( ( 1)   ,   ( 1) )s sX t n X t n
n n    

0 0 1 0:                 :H vs H    

0
0~  ( 1)        under   

/
Xt t n H
s n


 

/ 2:     ( 1)R t t n 

/ 2   ( 1)t t n 

/ 2 0 / 2( 1) ( 1)s sX t n X t n
n n      

0



8/13

 일반적으로

모수 : 
100(1 )%        ( , )L U 신뢰구간 :
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 모집단

 표본 :

에 대한 추론에 를 이용

 분포

 모집단

 표본 :
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2 t 2 ( 1)n 

• 양수에서만 분포한다.

• 자유도가 증가할수록 중심도 큰 쪽에 위치하고 퍼짐의 정도도 커진다.            

• 분포표에서와 같이 분포표를 이용해서 값을 구한다.                     

2
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 각 대립가설에 의하여 기각역은 다음과 같이 구한다.
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